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STAWISHA MAISHA IMPACT EVALUATION - BASELINE SURVEY 

COMMUNITY INSTRUMENT 

 

 

 

METADATA    

      

1 Date of interview 

 

|___|___| - |___|___| - |___|___| 4 Region _________________________  |___|___| 

2 Enumerator name and 

code 

_________________________  |___|___| 5 District _________________________  |___|___| 

3 Supervisor name and 

code 

_________________________  |___|___| 6  Ward _________________________  |___|___| 

   7 Village _________________________  |___|___|___|___| 

      

   8 GPS Coordinates _________________________  |____| 

 

 

 

     

9 Early childhood 

development centres 

or schools (list all) 

_________________________   

_________________________   

_________________________   

_________________________   

_________________________   

9a How far from 

community centre? 

_________________________ 

________________________   

_________________________   

_________________________   
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SECTION 0: ROSTER OF INFORMANTS 

ID Age  

 

[Years] 

Sex  

 

1 = Male   

2 = Female 

For how many years have you lived in this 

community?  

 

[CUMULATIVE YEARS] 

What is your role Role/Status in the 

Community? 

1 = Village chairman 

2 = Village Executive Officer 

3 = Teacher 

4 = Youth leader 

5 = Politician 

6 = Volunteer 

7 = Social worker 

8 = Religious leader 

9 = Village committee member 

10 = Health facility incharge/worker 

11 = A farmer 

-96 = Other (specify) 

1     

2     

3     

4     

5     
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SECTION 1: BASIC INFORMATION 

 

1 1a 2 3 4 5 6 

What is the population 

of this community? 

Where does this estimate come 

from? 

 

1=Local government records (if 

so, specify date recorded) 

2=Community leader’s 

administrative records 

3=Estimate based on knowledge 

of community 

How many 

households are found 

in this community? 

What proportion of 

WOMEN aged 18-25 in 

this community were 

married before age 18? 

 

1=Almost none 

2=25% 

3=50% 

4=75% 

5=Almost all   

-99=Don’t Know 

At what approximate age 

do women in this 

community typically get 

married? 

 

[RECORD NUMBER 

OR NUMBER RANGE] 

At what 

approximate age do 

men in this 

community 

typically get 

married? 

 

[RECORD 

NUMBER OR 

NUMBER 

RANGE] 

If her husband dies, 

can the wife inherit 

their or his property? 

 

1=Yes  

2=No (>>Q8) 
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7 8 9 10a 10b 11a 11b 

What types of 

property is the 

wife entitled to 

inherit? [Select all 

that apply] 

 

1=House 

2=Land 

3=Livestock 

4=Other, specify 

 

What are the TWO most 

common problems with health 

services delivery for the people 

of this community? 

[Enumerator: read list and ask 

respondent to rank top two] 

 

1. Insufficient access to health 

facilities (too far/too few) 

Regarding existing facilities: 

2. Insufficient resources 

(supplies/medication)  

3. Insufficient personnel  

4. Inadequate facilities (e.g. no 

Oal Rehydration (OR), lack of 

running water/electricity) 

5. Inability to pay for health 

services 

-96=Other 

Where do most of the women in this 

community give birth? 

 

1=At home 

2=Maternity home 

3=Hospital/Clinic/Health post, etc. 

4=Other, specify 

Has there been an 

immunisation 

campaign in this 

community in the 

last 6 months for 

children? 

 

1=Yes>>Q11 

2=No 

Approximately when 

was the last 

immunisation 

campaign for 

children? 

 

1=Less than a year 

ago 

2=1-2 years ago 

3=3+ years ago 

4=Never/no memory 

of one 

In the past 6 

months, have there 

been any NGOs or 

other groups 

providing 

interventions 

related to maternal 

or children’s 

nutrition in this 

village or the 

surrounding areas? 

1=Yes, please 

specify 

2=No 

In the past 6 

months, have 

there been any 

other social 

assistance 

programs in your 

community? 

1=Yes, please 

specify 

2=No 

 1st  2nd       
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12 13 14 15 16 17 

What is the average daily wage for men, women 

and children doing casual labour in this community?  

 

[SPECIFY THAT WAGE SHOULD NOT 

INCLUDE FOOD WHILST WORKING, SHOULD 

BE FOR 100% PAY-IN-CASH (NOT PAID IN-

KIND) AND BE FOR SOMEONE IN NO DEBT 

WITH THE EMPLOYER] 

 

Wage in TZS 

Is it easy to purchase 

alcohol (spirits/clear or 

opaque beer/traditional 

brew such as LOCAL 

NAMES) in this area? 

 

1=No, not available 

2=Yes, but have to 

travel to another 

village 

3=Yes, one shop/place 

4=Yes, several 

shops/places 

What proportion 

of MEN in this 

community drink 

alcohol on a 

regular basis (at 

least once a 

week)? 

 

1=Almost none 

2=25% 

3=50% 

4=75% 

5=Almost all   

What proportion of 

WOMEN in this 

community drink 

alcohol on a regular 

basis (at least once a 

week)? 

 

1=Almost none 

2=25% 

3=50% 

4=75% 

5=Almost all   

What proportion of 

UNDER 18 YEAR 

OLDS  in this 

community drink 

alcohol on a regular 

basis (at least once a 

week)? 

 

1=Almost none 

2=25% 

3=50% 

4=75% 

5=Almost all   

How concerned would 

you say you are about 

the problem of drinking 

alcohol in this 

community? 

 

1=Very concerned 

2=Somewhat concerned  

3=Not at all concerned  

Type of 

activity 

Men Women Children      
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SECTION 2: ACCESS TO BASIC SERVICES 

 

1 2 3 4 5 6 7 

What is the type of main 

access road surface in this 

community? 

 

1=Bitumen 

2=Gravels 

3=Earth 

4=None  

How far is the 

nearest 

bitumen road?  

 

[KM] 

Do vehicles pass on the 

main road in this 

community throughout 

the year? 

 

1=YES>>Q5 

2=NO 

During the past 12 

months, how many 

months was the main 

road passable by a mini-

bus? 

 

[number] 

Does the community have 

access to electricity 

through the public grid? 

 

1=YES 

2=NO>>Q7 

What percentage of 

households are 

connected to the 

public grid?   

Does the community 

have access to public 

piped water? 

 

1=YES 

2=NO 

       

       

       

       

 

 

8 8a 8b 9 9a 

What is the travel time using the most 

common mode of transport to the nearest 

government health clinic?  

Regarding the closest/most 

utilised health facility servicing 

this community, generally how 

satisfied are members of the 

community with the health 

facility’s ability to meet their 

healthcare needs? 

 

 

1=Very dissatisfied 

2=Dissatisfied 

3=Neither satisfied nor 

dissatisfied 

4=Satisfied 

5=Very satisfied 

Does this health facility admit 

people who have been covered 

under the Community Health 

Fund? 

1=Yes 

2=No 

3=Don’t Know 

What is the travel time (using 

the most common mode of 

transport) to the nearest 

office/center/clinic where one 

can register for the Community 

Health Fund?  

 
IF IN COMMUNITY, WRITE ‘0’ 

What are the main reasons 

that residents in this area do 

not have a valid Community 

Health Fund?  

 

1=No money to pay premium 

2=Distance to register is too 

far 

3=No money for transport to 

travel for registration 

4=Unaware of eligibility for 

CHF 

5=Unaware of benefits of 

health insurance 

6=Don’t believe it’s worth 

the cost 

[Select all that apply] 

HOURS MIN 

 HOURS MIN 
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SECTION 3: NUTRITION 

 

1 2a 2bi 2bii 3 4a 4b 

Where do people in 

this community get 

their information 

about maternal and 

child nutrition? 

[Select all that apply] 

1= Health facilities 

2=Friends/families/nei

ghbours 

3=Village leaders 

4=UNICEF or NGOs 

5 = Faith  

6=Radio 

7=Newspapers/Magaz

ines 

8=Internet 

9=Television 

Leaders/Religious 

institutions 

-96=Other (specify) 

What are some of the 

biggest barriers in this 

community to children 

receiving adequate 

nutrition and food? 

[Select all that apply] 

 

 

1=Lack of knowledge 

of what to feed children 

2=Lack of adequate 

amount of food 

3=Lack of adequate 

types of food for good 

nutrition 

4=Lack of time to 

devote to preparing 

nutritious food 

4=Pressure from family 

(e.g., mother in laws) to 

follow certain feeding 

practices 

5=Other (specify) 

Are there certain times 

of year when it’s harder 

for children to receive 

adequate nutrition and 

food?  

 

 

1= Yes 

0=No 

 

IF YES, WHICH 

TIMES OF YEAR OR 

WHICH MONTHS 

ARE HARDEST 

 

SELECT ALL WHICH 

APPLY  

 

01 = January 

02 = February 

03 = March 

04 = April 

05 = Mau 

06 = June 

07 = July 

08 – August 

09 = September 

10 = October 

11 = November 

12 = December 

 

Do people in this 

village ever talk about 

issues related to 

nutrition with their 

friends and family? 

 

1=Yes, frequently 

2=Yes, occasionally 

3=No, never 

How common is it for 

people in the village to 

talk about issues related 

to child growth and 

development with their 

friends and family? 

 

1=Very 

common>>Next section 

2=Somewhat common 

3=Not at all common 

Why do you think 

people may not discuss 

issues related to child 

growth and 

development? 

 

1=stigma 

2=not seen as a problem 

3=other (specify) 
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SECTION 4: MEDIA 

 

1 2a 2b 3 4 4b 5 

What types of media to 

community members 

consume? (Select all 

that apply) 

1=Radio 

2=Television 

3=Newspapers 

4=Internet 

5=Other (specify) 

What percentage of 

community members 

listen to radio 

broadcasting on a 

weekly basis on a 

physical radio? 

 

[number] 

What percentage of 

community members 

listen to radio 

broadcasting on a 

weekly basis on a 

mobile phone? 

 

[number] 

What are some barriers 

to media consumption 

in this village (select all 

that apply)? 

 

1=Lack of internet 

2=Lack of radio signal 

3=Lack of electricity 

4=Lack of power 

sources to charge 

devices 

5=Language/literacy 

barriers 

Do people in this village 

typically trust 

information/educational 

programming that they 

hear on a physical 

radio? 

 

1=Not at all 

2=Maybe/Somewhat 

3=Yes, they trust it 

4=Depends/other 

(specify) 

Do people in this village 

typically trust 

information/educational 

programming that they 

hear on a mobile phone 

radio broadcast? 

 

1=Not at all 

2=Maybe/Somewhat 

3=Yes, they trust it 

4=Depends/other 

(specify) 

Which types of channels 

do people in this 

community typically 

trust? 

 

1=Government 

2=NGOs 

3=Other (specify) 
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SECTION 5: COMMUNITY EVENTS, SHOCKS AND CONFLICTS 

 

 Type of event 2021  2022  2023  

  Was there any 

[…] in 2021? 
Did this event have 

a significant impact 

on many (more than 

half) members of 

the community? 

1=yes 

2=no 

Was there any 

[…] in 2022? 
Did this event have 

a significant impact 

on many (more than 

half) members of 

the community? 

1=yes 

2=no 

Was there any 

[…] in 2023 to 

date? 

Did this event have 

a significant impact 

on many (more than 

half) members of 

the community? 

1=yes 

2=no 

1 Drought or too little rain       

2 Flood or too much rain       

3 Crop disease/pests       

4 Livestock disease       

5 Human epidemic disease (COVID-19, 

HIV, Ebola, etc.) 

      

6 Interruption in water supply       

7 Sharp change in prices       

8 Massive job lay-offs       

9 Loss of key social service(s)       

10 Power outage(s)       

11 Religious conflict       

12 Political conflict       

13 Ethnic/tribal conict       

14 Attacks on a minority group       

15 New employment opportunity       

16 New health facility       

17 New road       

18 New school       

19 Improved transportation        

20 Improved electricity       

21 Development programme (specify)       
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SECTION 6: STAWISHA MAISHA 

 

1 2 3 4 5 6 

How many TASAF 

Community Management 

Committee (CMCs) do 

you have in this 

community? 

 

RECORD NUMBER 

 

 

How many CMCs are 

female? 

When was the last payment of 

TASAF done? 

How far is the 

nearest collection 

point for 

TASAF? 

 

[KM] 

 
IF IN 

COMMUNITY, 

WRITE ‘0’ 

What organisations are providing support in 

this community? 

 

  

 

1=Save the Children International (SCI) 

2=Catholic Relief Services (CRS) 

3=Interchurch medical Assistance (IMA) 

4=Partnership for Nutrition in Tanzania 

(PANITA) 

5=Centre for Counselling, Nutrition and 

Health care (COUNSENUTH) 

8=Jhpiego 

9=CUAMM 

10=Action Against Hunger (AAH) 

12=FHI 360 

13=Plan International 

14=World Vision 

20=Other (specify) 

97=None >>End survey 

What services do these 

organizations provide? 

 

MARK ALL THOSE THAT 

APPLY 

 

1=Provision of information in 

relation to nutrition, water, or 

sanitation 

2=Cash grants to households 

3=In-kind transfers to 

households 

4=Medical care 

5=Youths specific 

interventions  

6=Other (specify) 

 

MONTH DAY 

      

      

 

 

 

 

END SURVEY 

 

 


